

总承包部三亚俄罗斯旅游度假城一期 I 标段项目 将精益管理贯穿建设全过程

总承包部·三亚俄罗斯旅游度假城一期 I 标段工程位于海南省三亚市迎宾路468号，该工程建筑面积约10万平方米，包括一栋20层住宅、1栋13层住宅和2层车库。现已顺利完成结算，并取得较好效益。

“项目预算算完了，效益也不错，正是由于整个团队经历了一番斗智斗勇，才有了现在的结果。”项目经理张强感叹道，该工程是典型的房地产开发工程，造价低、合同条件苛刻、设计变更多，加之业主方经常更换管理人员，导致部分变更无法确认，竣工验收和结算工作迟迟难以推进。但项目部全体员工自始至终严格把控成本，坚持精益管理，打了一场漂亮的“效益攻坚战”。

人人都算“成本账”

“从开工到竣工，成本线一直是很清晰的，始终可控范围内，我敢拍着胸脯说，我们有自信在海南立下这个标杆。”张斌说。项目部要求每个人心里都要有一本“成本账”，随时随地对自己所从事的工作有数。

在入场之初，项目部首先进行了精算的成本核算。分析合同后，抓住有利的方面，盯住不利的方面。分析市场时，各部一起化了很长时间了解了海南新市场。分析业主方时，全方位了解了对方的工作方式、办事流程和工作人员性格等。在熟悉施工之前，商务部门就已完成了详细的预算工作。

“快”字当先，不定期更新成本分析和跟蹤，从耗能、管理上就能看出效果。”项目经理陈刚说。

“从开工到竣工，不定期更新成本分析和跟蹤，从耗能、管理上就能看出效果。”项目经理陈刚说。海南省的混凝土供应商普遍认为“小票”实际用量，并对其进行成本分析，找出存在的问题。有一次，在浇筑完一层底板后，工程师通过对比专业分包和人工机械分包两种模式，推理论证力争增加增收，优化工艺让分包降本，最终确保保500多根工程桩实现了降本增效的目标。

“项目部成本管理的措施还有很多。”虽然单看某一个小小的举措收益不大，但成本管控对于业主方不差，能够保证项目部始终拥有主动权。对于分包方，供应商也不差，始终把对方当成朋友对待，协商解决了不少难题，也获得了对方很大的支持。

“项目部被停工期间，现场吊塔也随之停止运转，原告常日盼着相互信任，项目部与业主方、吊塔租赁方友好相处，互相谅解，愿意向业主方索赔，同时分包方也分担了索赔责任。”张斌说。

在桩基施工期间，有一家搅拌站在两个多月的时间里，连续提供了1000多吨混凝土。由于资金不到位困难，项目部多次支付其一笔“小票”。当项目部收到业主方支付的一笔工程款后，立即主动联系这家搅拌站。“我是北京建工



三亚俄罗斯旅游度假城一期 I 标段项目实景图。

工程桩是项目部把控成本的一个关键点。项目部通过分析地勘报告，凭借多年经验，认识到现场施工中工程桩的混凝土浇筑“充盈系数”与业主方所给的系数不符，将给项目带来潜在的成本风险。于是，工程部安排业主方现场代表与监理工程师对现场确认实际“充盈系数”，预算部根据相关资料与业主方谈判，确定“充盈系数”为1.4，最终确认调整了工程桩单价。同时，在工程施工技术方面，项目部通过对比专业分包和人工机械分包两种模式，推理论证力争增加增收，优化工艺让分包降本，最终确保保500多根工程桩实现了降本增效的目标。

项目部成本管理的措施还有很多。“虽然单看某一个小小的举措收益不大，但成本管控对于业主方不差，能够保证项目部始终拥有主动权。对于分包方，供应商也不差，始终把对方当成朋友对待，协商解决了不少难题，也获得了对方很大的支持。”

项目部被停工期间，现场吊塔也随之停止运转，原告常日盼着相互信任，项目部与业主方、吊塔租赁方友好相处，互相谅解，愿意向业主方索赔，同时分包方也分担了索赔责任。”张斌说。

在桩基施工期间，有一家搅拌站在两个多月的时间里，连续提供了1000多吨混凝土。由于资金不到位困难，项目部多次支付其一笔“小票”。当项目部收到业主方支付的一笔工程款后，立即主动联系这家搅拌站。“我是北京建工

的，不能让他们吃了亏。”张斌说，供应商表示非常理解，认为项目部是在切实实践他们看想。

“这种情况在其他项目是不常出现的。当月不结款的话，对方马上就停止供应。”张斌说，“这是‘情分’，与人打交道，要建立感情，实现多方共赢。”

“小步快跑”抓结算

“结算要提前介入，越早完成结算，对我们就越有利。”项目商务经理施佳说，这是成本管控的硬道理。“项目部坚持‘小步快跑’抓结算，始终确保成本、利润可控。”

项目部每周完成一个小小合同，就结算一次，保证半个月内完成此项预算。如土方工程挖结束的第二天，项目部就把分包方第一时间进行了现场测量，迅速办理结算，既确保了透明度，又让分包方第一时间收到了工程款，这避免了扯皮等情况的发生。如果是因为跨度较大的项目，项目部就锁定实际情况，进行项目内部分程结算，锁定锁定的第一次次全部锁定，并在过程中严防价格比例超预算。”

“结算就像过日子，每月挤出一部分钱是可以的，但每年年底一下子全部拿出来说，就非常困难了。结算也是如此，要一点一点争取利益，不要想着等到年后一次性争取大利益。”施佳说。

正是有了这样的理念，项目部在主体结构完成后就直接向业主方提出对主体结构进行过程结算，及时锁定了人头，创造了利润空间，大幅缩短了最终结算的周期。

在最终结算谈判过程中，业主方更换了9位项目经理，多次推翻原定方案，导致最终结算迟迟无法推进。为避免项目部处于不利地位，张斌在谈判中寸步不让，坚持“先结算，后验收，不结算，不验收”的立场，最终确保了效益。

“任何一个项目，干不好是项目经营的责任，好干了一定是项目的荣耀。”张斌说，总部三亚俄罗斯旅游度假城一期 I 标段项目团队以精益管理严格把控建设全过程的每一个细节，实现了项目预期目标，为集团提质增效贡献了力量。

部宗崇 张卉楠

发挥技术优势 提供过程监督 技术公司为全国首单绿色建筑保险“护航”

近日，受中国人保财险北京市朝阳分公司委托，技术公司作为绿色建筑保险第三方法人风险管理机构，对全国首单绿色建筑性能责任险进行全过程监督。

据了解，为促进绿色建筑行业转型升级，北京市朝阳区以推广农东村企业升级改造项目为试点，引入绿色保险机制，探索推行全国首单绿色建筑性能责任保险。

“此次与人保财险合作，服务‘全国首单’，是对技术公司在绿色建筑领域实力的充分认可。”技术公司党总支书记、董事长陈杰说。

2016年，财政部、中国人民银行等七部委联合印发《关于构建绿色金融体系的指导意见》，明确规定绿色金融应该为绿色建筑等领域项目的投融、运营、风险管理等提供金融服务。

“此次与人保财险合作，服务‘全国首单’，是对技术公司在绿色建筑领域实力的充分认可。”技术公司党总支书记、董事长陈杰说。

“此次与人保财险合作，服务‘全国首单’，是对技术公司在绿色建筑领域实力的充分认可。”技术公司党总支书记、董事长陈杰说。